



解锁基层治理“平安”密码系列报道——达拉特实践

# 精耕警务“责任田” 绘就平安新图景

鄂尔多斯市达拉特旗公安局白塔街派出所创新治理模式守护一方安宁

本报记者 ● 李亮 通讯员 ● 赵耀

鄂尔多斯市达拉特旗公安局白塔街派出所自2025年9月25日成立以来,始终坚守“以人民为中心”的发展思想,紧扣新时代公安工作脉搏,以“两队一室”警务机制改革为突破口,创新探索“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,聚焦规范化建设、科技赋能实战、未成年人帮扶三大核心任务,用脚步丈量民情,用科技破解难题,用温情守护成长,为辖区群众构筑起坚实的平安防线。

## 重构警务格局 激活治理效能

基层警务如何打破传统壁垒、实现效能提档?白塔街派出所给出的答案是:以“两队一室”改革为抓手,让专业力量做专业的事,让警务资源精准发力。

走进派出所综合指挥室,大屏幕上实时跳动着辖区治安数据、人口信息和警情动态,民辅警24小时值守,专注开展数据分析与指令调度。作为“智慧中枢”,这里整合各类关键资源,通过大数据研判精准锁定高发案时段与重点区域,为巡逻防控提供科学指引。“以前是群众报警才出警,现在通过数据研判,就能提前在重点路段、关键时段部署警力,把隐患消灭在萌芽状态。”指挥室民警介绍,精准调度模式让指令传达“零延迟”、处置响应“高效率”,辖区治安防控的针对性和实效性大幅提升。该所自成立以来,科技手段服务实战、支撑破案占比达90%,成功防范群体性事件3起,抓获违法嫌疑人11名,科技赋能的“乘数效应”持续释放。

与综合指挥室“智慧引领”相呼应,社区警务队和案件办理队成为了基层治理的“两大支柱”。该所全面推进“一格一警”包联责



巡逻防控

任制,10名社区民警下沉辖区网格,化身群众身边的“安全卫士”与“贴心人”,实现“小事不出网格、服务就在身边”。案件办理队整合骨干力量,建立“专人专办、专案攻坚”模式,让办案流程更规范、打击犯罪更精准。2025年12月以来,该所已高效查处治安案件10起、侦破刑事案件1起,以实际行动震慑违法犯罪,让群众安全感持续“加码”。

## 科技机制双驱 筑牢防控根基

白塔街派出所坚持科技赋能与机制创新双轮驱动,构建起立体化防控体系,各项工作靶向发力、成效显著。

在专业防控方面,该所以“精准巡防、高效防控”为目标,科学优化警力部署,加

大对重点区域、关键时段、核心部位的巡逻密度,让警灯常亮、警察常见,持续提升见警率和管事率。2025年12月以来,辖区总警情环比下降9.6%,治安秩序持续向好,给群众带去了看得见、摸得着的安全感。

机制创新为平安防控筑牢根基。该所坚持“预防在先、化解在早、处置在小”原则,创新构建“警调衔接、多方联动、闭环管理”的矛盾纠纷多元化解机制,设立“驻所调解工作室”,整合民警、司法调解员、公益律师等专业力量,吸纳社区老干部、乡贤等群众骨干,组建“专业+群众”复合型调解矩阵。自成立以来,该所累计排查化解矛盾纠纷10起,源头化解率达60%,有效预防了“民转刑”案件的发生。

## 织密保护网络 护航青春成长

“未成年人的人生还很长,一次失足不该成为他们一生的标签。”白塔街派出所所长贺龙的话,道出了该所对不良行为未成年人的关爱与担当。针对这一特殊群体,该所创新推出“五环同心”工作法,用责任与温情为迷途少年点亮回归正途的灯塔。

该所依托“五环”工作法织密未成年人保护网络,将心理疏导与评估作为“核心环”,通过一对一沟通、沙盘游戏、情绪量表测评等形式,联动专业医疗机构全面排查未成年人在自我认知、情绪管控、家庭关系等领域的问题,由心理专家联合民警定期跟进疏导,实现精准帮扶。该所以环境净化与融入构成“保障环”,积极协调学校、图书馆、少年宫等资源,搭建多元化正向实践平台,引导未成年人在健康氛围中接受教育。“跟踪环”建立“民警+家长+学校+社区”四方沟通群,实时反馈未成年人的行为表现,联合卫健部门开展健康教育,筑牢身心健康防线。“支持环”链接志愿者协会、爱心企业、优秀退役军人等社会力量,以榜样成长故事引导正向价值观。“发展环”则针对无法入学的特殊对象,联合多方资源开展汽修、餐饮服务等定向教学,帮助他们掌握谋生技能,实现从“偏差成长”到“正向发展”的转变。截至目前,该所已成功帮助5名有不良行为的未成年人纠正成长偏差、重归人生正途。

基层稳则全局安,警务兴则百姓安。达拉特旗公安局白塔街派出所将始终锚定“发案少、秩序好、社会稳定、群众满意”目标,持续深耕基层治理“责任田”,在平安建设的道路上稳步前行,用实际行动交出让组织放心、群众满意的平安答卷。

## 达拉特政法

达拉特旗人民法院

### 凝聚警心担使命

树林召讯 在第六个“中国人民警察节”之际,鄂尔多斯市达拉特旗人民法院司法警察大队组织开展座谈会、趣味运动等系列活动,旨在以此增强队伍凝聚力与职业荣誉感,砥砺从警初心。

座谈会上,该院党组书记、院长苏金平向全体司法警察致以节日问候,同时强调,司法警察责任重大、使命光荣,要筑牢政治忠诚根基,永葆政治本色;锤炼过硬履职本领,提升专业素养与实战能力;恪守执法规范,秉持文明执法理念,着力锻造忠诚干净担当的司法警队铁军。该院党组副书记、副院长包立平结合年度警务工作情况,对2026年度警务工作作出全面部署。

在当天下午举行的夹气球前进、蒙眼原地踏步等四项趣味运动活动中,全体干警热情高涨、踊跃参与,在轻松愉悦的氛围中舒缓身心,在默契协作中凝聚合力,为锻造体魄强健、团结奋进的司法警察队伍营造了浓厚氛围。

达拉特旗法院司法警察大队负责人表示,将以此次活动为新起点,把活动中激发的热情与力量转化为履职尽责的实际行动,以“藏青蓝”担当书写新时代司法警察使命答卷。

(李佳琪 魏世龙)

达拉特旗人民检察院

### 缅怀先烈砺初心

树林召讯 近日,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院司法警察大队组织开宣誓、祭奠先烈、座谈等庆祝“中国人民警察节”系列活动,进一步提振队伍士气,着力强化司法警察的职业荣誉感、自豪感与归属感。

活动中,全体司法警察身着制服、精神抖擞,面向警旗庄严宣誓,铮铮誓言彰显着对党的无限忠诚与对检察事业的挚热情怀。随后,法警大队前往革命英雄纪念碑开展祭奠活动,全体法警庄严肃立、默哀致敬,并敬献花篮,深切

表达对革命先烈的缅怀与敬仰。

专题座谈会上,法警队员们表示,将以此次节日为契机,全力提升安全防范意识,刻苦训练锤炼实战防卫能力,密切配合业务部门工作,以忠诚履职守护公平正义与人民群众的切身利益。

今后,达拉特旗检察院司法警察大队将持续规范履职,深化与业务部门的协作联动,不断凝聚工作合力,为助推检察工作高质量发展提供坚实的警务保障。

(杜萌)

恩格贝司法所

### 普法宣传进乡村

树林召讯 近日,鄂尔多斯市达拉特旗司法局恩格贝司法所组织开展普法宣传进乡村活动,用通俗易懂的语言将法律知识送到村民身边,切实提升村民的法治观念与依法维权意识。

活动现场,司法所工作人员向村民发放法律知识手册,重点宣传《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》等国家基本法律法规,并结合农村生活中常见的老人赡养、土地承包、邻里纠纷、防范诈骗等问题进行细致讲解。同

时,着重强调“开车不喝酒,喝酒不开车”的法律底线与安全准则,让法治意识入耳入心。

此次活动有效提升了辖区村民的法律素养,为建设法治、平安、和谐的新农村营造了良好氛围。恩格贝司法所负责人表示,今后,该所将持续常态化开展精准普法工作,重点在形式和内容上打好“创新牌”,让普法宣传更接地气,切实打通法律服务群众的“最后一公里”,让法律知识真正融入群众日常生活。

(郑佳雨)

## 路警联动出重拳 守护平安筑坦途

本报讯(记者 李谱新 通讯员 胡劭璞)

近日,鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队鄂托克旗大队与鄂托克旗交管大队在辖区重点路段联合开展治超专项行动,以“零容忍”态度为辖区道路安全畅通保驾护航。

联合行动中,执法人员通过磅秤检测、证件核验、安全检查等环节,详细核查过往重点车辆车货总重、装载规范及安全设施配备情况,严厉查处超限超载、非法改装、疲劳驾驶等违法行为。对检查中发现的超限超载车辆,严格落实“卸载为主、处罚为辅”原则,并同步启动“一超四罚”程序,将违法信息抄送相关部门,确保实现“查处一起、警示一片、震慑一方”的整治效果。同时,坚持教育与处罚相结合的原则,将普法宣传与暖心服务贯穿行动全过程,热情为过往司机提供热水、应急药品等便民服务,耐心解答运输从业者的咨询,用贴心举措化解执法过程中的对立情绪,努力营造“守法者畅行、违法者受限”的良好氛围,为辖区经济社会高质量发展筑牢安全、畅通、有序的道路交通屏障。

